

思考 (2205)

Guangyao Zhao

2022-05-31

Contents

其实养老院问题，这半年来好几次有人和我说起。之前我还连麦过养老院工作人员。

目前全世界的养老院，不论高级还是低级，都是一个难题。因为这里藏着一个自相矛盾的点。

想在养老院过的好，你得有“力量”。但有“力量”的人，往往不用去养老院。

力量是什么？是可以闹事的子女，能够联系上的亲戚，或者其他任何能够形成威慑的东西。我乎上的网友 tuna 鱼称呼这个叫“违约惩罚”，我觉得更准确的叫法叫对等威慑，

现在很多人往往会觉得，老了很简单啊，以后老了把房子一卖，钱一交，舒舒服服住养老院去。年轻的时候，这个想法没有错，因为年轻本身就是力量，世界还没有在你面前展现残酷一面。但当你真正老了后，你会发现，很多理所应当的东西可能不是这样的。因为当你老去后，你失去了“力量”带来的对等威慑。

老板不发工资，得掂量你要不要劳动局见。商家宰你肥羊，得考虑你要不要过来掀摊子 哪怕在游戏世界，对方黑装备黑金，也要掂量你会不会全服刷他。为什么包工头不敢拖欠农民工工资？因为心地善良？NO，对方真的会爬到天台上来和你鱼死网破。

拖欠你工资看起来是赚，但你闹上劳动局老板吃不了兜着走。同样的，你摸鱼是开心，但太划水老板要开你你也不划算，两边互相威慑下，最终形成平衡，你发工资，我认真上班。

这就是对等威慑，你要不做人，对方也能让你做不了人。

所以之前说水浒传的时候我说了，梁山好汉杀人放火但大家往往看的大呼快意，是大众愚蠢吗，还是大众喜欢血腥暴力？为什么明明做的不是对的事却是如此的光芒四射有如此的人物魅力？

因为大众潜意识里明白，风雪山神庙血溅鸳鸯楼，都是一种对等威慑。我想做个好人，你再逼我，那就林教头风雪山神庙。

人类社会很多规则能够运行就是建立在双方能够互相威慑对等报复的基础上，而养老院的问题在于，有一方是没有对等威慑的。

目前国内养老院其实是很紧缺的，公立的尤其紧缺，大部分地区，都是民营私立养老院为主的，也就是护工人员是不带编制，拿着几千块工资干活，随时可以走人的。这意味着并没有一个编制，来威慑护工们的行为，大部分护工性质接近私企员工。又是私企，你又是缺乏对等威慑能力的老人，你觉得服务态度会怎么样呢？

所以有一个经典问题，父母老了，去养老院好还是待在家里好？答案是去哪里都好 因为你在。当子女在的时候，待在家里养老，请保姆养老，去养老院养老，问题都不大。因为子女在，老人拥有对等威慑。

但如果子女不再，或者没有子女呢？答案是那就要靠自己了，但问题是如果你是还能闹的老人，养老院往往又不会那么过分。

很多人说请律师，你要有这个智慧和资源，还要去养老院？甚至当你失去机能时，你可能也无法调动律师的力量。

所以实际上养老院的鄙视链是：

1. 子女经常来看望的老人
2. 可以电话迅速喊来子女的老人
3. 子女在外地很难喊来的老人
4. 完全无子女的老人

之前我不太谈这个问题，因为很多人其实还没有到考虑养老的这个时间点，而且谈这个，似乎也好像贩卖焦虑让大家结婚生子一样。但未来，也许这个问题会被越来越多人注意到。

我的建议是，好好锻炼身体。比如 90 岁还能健步如飞，那你去养老院保管也能待的不错。甚至哪怕不为自己，为了父母，你也要好好活着。某种意义上这个世界很残酷，你越有力量，他越会好好对待你，你越弱越需要帮助，他越会显示残酷的一面。(ref)